

牡丹風情溫泉行館執行拆除記要

撰寫人 檢察官鍾佩宇

壹、背景

本案被告葉俊廷（後改名葉昌碩）係位於屏東縣車城鄉溫泉村之「牡丹風情溫泉行館」負責人，明知坐落屏東縣車城鄉四重溪段數地號土地係由財政部國有財產署管理之國有土地，且業經政府核定公告為《水土保持法》及《山坡地保育利用條例》規範之山坡地，而均屬公有山坡地，如需開發及使用，除須取得所有權人之同意，並應經調查規劃，依水土保持技術規範實施水土保持之處理與維護，否則即不得擅自從事建築用地、遊憩用地之開發及使用。卻在民國97年間某日起，僱用不知情之建築業者在涉案土地上，接續興建房屋、泳池、涼亭、走廊、造景、溫泉池等工作物，擅自占用屬公有山坡地之涉案土地面積合計2665.43平方公尺，故於101年10月30日被屏東地方法院以違反《水土保持法》第32條第4項之非法開發、使用致水土流失罪（被告犯行同時該當刑法第320條第2項之竊佔罪及山坡地保育利用條例第34條第1項之非法開發、使用罪，然水土保持法係刑法之特別規定，依特別法優於普通法之法律競合關係，應逕論以水土保持法第32條第4項、第1項之罪），處有期徒刑8月，緩刑貳年，並應於本判決確定翌日起6個月內向公庫支付新臺幣50萬元，如判決附表所示之房屋、泳池、涼亭、走廊、造景、溫泉池等工作物（下稱系爭溫泉行館）均沒收。

由於本案乃判決緩刑，但又應沒收相關房屋、泳池、涼亭、走廊、造景、溫泉池等工作物，因此執行過程屢受被告延滯。

貳、執行處置

收案後考量被告之態度、執行沒收之方法特殊，加上緩刑期間可能期滿，檢察官隨即前往現場履勘，先行瞭解若強制拆除該違建工作物，對於現場山坡地之維護，是否會造成更大的危險或不利益。經履勘結果，被告同意自行拆除系爭溫泉行館，且拆除期限為102年12月31日；而財政部國有財產署南區分署屏東辦事處（以下簡稱國有財產署）人員會同履勘後，亦表示造景之植物部分可以維持原狀，但是竊佔之相關地上物均

不危及水土保持，所以必須拆除。因此在無危險之顧慮下，系爭溫泉行館即有拆除之必要。

參、所遭逢之困難

本件被告於檢察官前往勘驗時雖同意自行拆除系爭溫泉行館，且同意於102年12月31日前加以拆除，然事後卻藉故不斷拖延，藉口諸如其人在美國，無法處理；大型機具無法進入現場進行拆除工作，只能用人工完成，故進度緩慢；前次鑑界有問題，要求重新鑑界等，惟檢察官均不採信，仍要求被告須依約定之期限自行拆除完畢。

期間被告復提出一份其委託立宇工程顧問公司、洪觀英水利技師所出具之專業評估意見書，表示「因泳池靠近大梅溪旁，一旦拆除，恐危及擋土牆與防波堤，為避免影響水土保持，勢必無法騰空地上物，願立切結書，表示拋棄地上物所有權」。但經仔細研究上開洪觀英水利技師所出具之專業評估意見書，其意見載為：「為確保大梅溪護岸之結構安全及河岸穩定性，其毗鄰之相關非水利構造物，於施行拆除作業時，應避免於大梅溪河水高漲期間施工，且宜在主管機關及技術人員之核准與指導下拆除為妥。若能暫時保留護岸堤後地表面下之結構物基礎，包括道路、排水側溝及集水井、堤防排水涵管等，暫免予立即拆除，似對大梅溪護岸堤防擋土安全、防汛功能及相關山坡地水土保持之處理維護，有較正面功效」等語，並非如被告所言，一旦拆除泳池，即可能危及擋土牆與防波堤，影響水土保持。

為此，檢察官即致電國有財產署人員，與之討論，國有財產署亦認為拆除地上物不致影響水土保持。況且本案除已經有上開國有財產署之會勘外，若被告需進一步確認並鑑定相關之拆除工作是否會影響水土保持，亦宜委託學術機關鑑定，以保持中立，不宜率尋私人公司並即提供鑑定報告，要求停止或延緩執行。為求慎重，非不得再聘請屏東科技大學水土保持科技服務中心協助鑑定本案，是以檢察官請書記官通知被告，詢問是否願意負擔本案聘請屏東科技大學之鑑定費用，但未獲被告之正面回應。

事後被告數次遞狀、委託律師事務所發函本署與國有財產署，指稱因系爭溫泉行館工作物之拆除，還有涉及到電力配置等技術問題，亟待克服；且依沒收後國有財產的屬性，欲現狀返還國有財產署管理；請再次為水土保持及公共安全鑑定、請重新鑑界；請「沒入」管理即可；為避免驚擾客戶，被告願自願拆除…等眾多各種類型之聲請案，欲藉此拖延拆除時間，以繼續使用違法之上地物，獲取不法之獲利。

檢察官將其等之聲請發函逐一回覆，並請被告依約照判決主文拆除地上物，回復原狀後返還國有財產署。

肆、拆除前之準備工作

被告上開聲請已透露出其藉故拖延之意圖，一方面希冀能檢察官不拆除系爭溫泉行館，一方面獲取維持緩刑之結果。然本案法院判決已經載明「爰審酌被告葉俊廷意在利用涉案土地供其所有 452 之 3 地號土地便利之用，以利其經營牡丹風情溫泉行館，動機不良，雖尚未致生水土流失，對環境安全影響仍鉅，害及國土整體規劃利用，惟念其始終坦承犯行，並酌其雖占用涉案土地仍依令繳納補償金與財政部國有財產局乙節，有被告葉俊廷提出之補償金繳款人收執聯 4 紙存卷可憑（見本院卷第 61 至 64 頁），並積極與國有財產局協調後續處理事宜，而見悔意，及其占用之面積等一切情狀，量處如主文所示之刑」，說明被告具有悔意。且法院判決認為「考量被告葉俊廷因一時失慮致罹刑典，犯罪後坦承犯行，知所悔悟，勇於面對，後續仍積極謀求合法途徑彌補所造成損害等情，本院因認被告葉俊廷歷此偵審經過及科刑教訓，當能知所警惕，信其無再犯之虞，是認其所受刑之宣告以暫不執行為適

當，爰依刑法第 74 條第 1 項第 1 款之規定，併予以宣告緩刑 2 年」。因此被告既然已經同意繳納款項而與國有財產署協調返還土地，即無不拆除系爭溫泉行館之可能。

因此，考量到被告實際上藉故拖延，不遵期拆除，檢察官即主動聯繫屏東縣政府城鄉發展處建築管理科拆除大隊（下稱拆除大隊），協助本案之拆除工作。經拆除大隊同意編列預算協助本署拆除沒收物後，檢察官即發函要求屏東縣恆春地政事務所、屏東縣政府警察局恆春分局（派員到場維持秩序並全程攝影）、國有財產署派員到場，並協助拆除大隊（備妥機具）與被告於 103 年 9 月 25 日一同至現場履勘，確認界線（標示清楚），並定於 103 年 10 月 29 日 10：30 由檢察官親自帶隊，到場執行拆除判決沒收物。

除獲拆除大隊同意外，檢察官另亦提醒被告執行現場當天不要營業，避免執行過程造成圍觀民眾受傷，貴重物品先行移置（泳池、溫泉池先放水）；更事先發函臺灣電力公司屏東區營業處與臺灣自來水公司，請求派員協助勘查現場，是否需要處理斷水斷電事宜。

檢察官於出發前一日，對上開準備工作逐一確認，並提醒各機關人員準備就緒，再請屏東縣政府警察局恆春分局備妥現場錄影用具及備用電池，防止有突發事件。且為避免民眾聚眾於現場抗爭，檢察官另要求員警事先查訪，觀察被告有無聚眾抗爭之舉動。又為了避免執行當天怪手等機具無法順利駛入現場進行拆除工作之情形，檢察官另行準備便於在現場張貼之沒收封條（後黏貼有雙面膠）、電鑽、延長線（等可徒手破壞現場之機具），並請法警室提供一名法警支援（準備相機及備用電池，以便現場蒐證或隨時提供人力支援）。

本案現場拆除前之影像如下：





伍、拆除工作代論

拆除當日，檢察官率領一群執行公務的公務員浩浩蕩蕩地抵達現場後，被告之員工（其表示是經理）出面迎接，卻表示不知有拆除之事，並詢問檢察官與拆除大隊等人到場所為何事，檢察官要求該名自稱為經理之員工請被告（負責人）出面，並配合執行沒收工作，且系爭溫泉行館現場需要破壞，該名員工將難以獨立負責此事；其後被告被迫出面卻又不斷表示，因大門太小，怪手無法進入溫泉行館，再次要求重新鑑界，表示界址已移位；更要求重新鑑定水土保持，其保證將儘速自行人工拆除。

惟因本案事實上自101年10月30日判決至今，已將近2年，被告緩刑即將期滿，如讓被告繼續拖延，將面臨被告緩刑期滿後，更無從聲請撤銷之窘境。因此當無可能於現場准其所請，是以檢察官諭請被告合作，配合本署拆除作業，本案當以對其損害最小之方式進行後，隨即與地政及國有財產署人員研擬怪手順利進入現場之方式，擬準備將門口一塊國有地上之裝飾牆面拆除（評估怪手進入現場之路徑）。

詎料在現場之被告又以此加以爭執，被告指稱牆面內還有樹木、雕像等造景，若怪手駛入，勢必破壞上開造景，欲以此阻止拆除進行。但本案檢察官態度堅定地表示，今天一定要完成拆除與判決沒收物之執行工作，且既然是國有地，上面工作物本得依法拆除。被告最後只好接受，迫於無奈方將位在偏遠的側門打開，使怪手得以通過其私有地順利駛入現場，由於該路線沿路均是泥土路，是完全無損害被告之任何財產。另怪手進入現場之泳池前，該路線上有水管經過，檢察官亦先請怪手之駕駛人評估，將水管稍

微埋入泥土內，小心駛過，避免將水管弄斷，造成被告之財產損害。另由於怪手進入現場之必要，必須毀損國有地上之樹木數棵，檢察官亦事先經國有財產署表示同意。

電力公司與自來水公司協助執行部分，二公司當日均協助派員前來現場，確認拆除現場有無過電、水路與管線範圍，與是否會受有影響等。

待執行開始，則為精準執行拆除，地政人員用鐵力士紅色噴漆在泳池、建物加以標記，然因為地政測量方式為定點拉直線，現場地政人員難以明確標出確實之界線，是檢察官當場指示以較保守之方式進行，不用剛好拆除至界址上，例如泳池部分只要把池畔之圍牆毀損即足，建物拆至半面牆垣，即得達「無法使用」之沒收效果。惟被告就此對地政人員與屏東地院判決指出之界址，當場表示異議，認原先之界址已偏移甚多，應拆除範圍應大幅縮小，並指某年某月某日地政人員A與B曾來測量，留有記號（紅色噴漆）。經檢察官詢問，在場之地政人員則當場表示，該地政人員A、B均已離職，且立即致電回辦公室加以查證，並無被告所稱之該次測量紀錄與標示紀錄，疑似被告自行噴紅漆，以混淆地政人員原先做記號之界址。

本件判決主文乃必須沒收系爭溫泉行館，拆除過程如上所述，特殊之點在於，被告於現場反就此表示建物遭拆除一半後，另外一半之建物將傾斜、歪倒、毀損，質問檢察官應如何處理等語，就其竊佔國有地加蓋違建乙事，是否有如判決書所稱「有悔悟之情」，實非無疑。被告另爭執怪手剷除建物時，拆除過程震動太大，會影響其地基，表示若一旁樹木或建物因此傾倒或受損，要提起國家賠償之請求賠償。檢察官於現場即對

其表示，如有任何因公務員執行職務所造成之損害，自得依法救濟其權利。最後國有財產署於拆除完畢後詢問檢察官是否還可以進一步協助處理拆除後之地上廢棄物，此部分檢察官則請該署人員與拆除大隊人員或被告協調處理。

至恆春分局帶隊之某員警於執行工作尚未開始前，有為被告說情之舉，希望檢察官能讓被告自行拆除，且於現場執行時向檢察官請求給付中午午餐之便當費用，之後又以轄區有命案發生，欲帶同其他在場之員警離開等，對執行之過程有諸多干擾。就此檢察官當場允諾提供所有在場工作人員（包括員警）之中午便當費用，並指示拆除現場必須至少留有4名員警在場維持秩序，並全程錄

影，現場不准少於4個人（下午換班可由分駐所派人至現場交接）；且若今日無法執行完畢，第二天繼續執行拆除工作，仍應至少有4名員警在現場維持秩序，並全程錄影，返署後則查明恆春地區是否真有命案發生，並請屏東縣政府警察局恆春分局分局長對該名員警加強督導。

本案於上開諸多之干擾與狀況下，終於順利完成現場系爭溫泉行館之拆除與沒收工作。現場依法院判決拆除完畢後，即點交予國有財產署人員管理，並請其發公文至本署陳報，惟為預防未來該地再遭不法竊佔，亦詢問國有財產署人員是否裝設圍牆，隔開被告私有地與國有地，避免被告二次竊佔上開國有地，浪費再度執行之國家資源。

拆除過程：

